

抗疫一线勇担当的硬核“战将”

衡阳市中心医院重症医学科副主任、副主任医师刘军获得“全国抗击新冠肺炎疫情先进个人”“全国优秀共产党员”两项荣誉，并在北京人民大会堂受到表彰

■朱嘉林



刘军获表彰及相关证书

9月8日上午，全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会在北京人民大会堂隆重举行。衡阳市中心医院重症医学科副主任、副主任医师刘军作为全国抗击新冠肺炎疫情先进个人、全国优秀共产党员，现场受到表彰。

面对这份荣誉，刘军表示自己只是尽了一名医护工作者的本分，“这不是我一个人的荣誉，这是我们医院和衡阳市所有医务工作者的无上荣光！这份沉甸甸的荣誉背后，凝聚着前后方团结一心、英勇奋战的艰辛付出。这份荣誉让我感到万分自豪的同时也鞭策我，在以后的工作中以此为动力，坚守好自己的责任，永远把抢救患者放在第一位。”

面对这份荣誉，刘军表示自己只是尽了一名医护工作者的本分，“这不是我一个人的荣誉，这是我们医院和衡阳市所有医务工作者的无上荣光！这份沉甸甸的荣誉背后，凝聚着前后方团结一心、英勇奋战的艰辛付出。这份荣誉让我感到万分自豪的同时也鞭策我，在以后的工作中以此为动力，坚守好自己的责任，永远把抢救患者放在第一位。”

“表彰大会的每一幕都深深地印在我的脑海中。”说起在北京人民大会堂接受表彰的经历，刘军话语中充满着激动，“感觉就是我人生最高光

的时刻！”他表示，“今后我将立足本职岗位履职尽责，为人民群众的生命健康保驾护航。”

主动请缨，奔赴抗疫第一线

据悉，刘军是此次衡阳唯一的全国抗击新冠肺炎疫情先进个人、全国优秀共产党员“双项荣誉获得者”。在抗疫一线，刘军身兼多职，既是湖南对口支援黄冈第一批医疗队衡阳分队队长，又是湖南援黄冈医疗队临时党委委员，负责病区整体的管理和日常指挥，统筹保障队员们的生活和安全，承担危重症患者救治工作。

1月23日，大年三十前一天，衡阳市中心医院接到命令：组建医疗队，紧急支援湖北疫区。刘军得知消息后，主动请缨，第一时间在微信工作群中回复：“我报名！”他斩钉截铁地说：“我是一名医生，更是一名共产党员，疫情

时刻，共产党员要冲锋在前！”这已是刘军第二次主动请战。早在2017年，衡阳市确诊首例H7N9人感染禽流感患者，刘军是抢救专家组成员。整个春节，他一直坚守在重症隔离病房，历时24天，终于将患者从死亡线上拉回，痊愈出院，实现了密切接触者及医护人员“零感染”。

1月25日，首批衡阳援鄂医疗队出发，刘军作为队长带领援鄂医疗队在当地卫健部门的安排下，在黄冈开展新冠肺炎患者的医疗及护理工作。进入黄冈后，刘军始终坚持“冲”在疫情最前沿，用一次次勇毅逆行的背影感染着身边每一位医疗队员。

1月27日，刘军正式进入黄冈市惠民医院隔离病房工作。惠民医院是黄冈第一批收治新冠肺炎患者定点医院，共收治确诊及疑似病人90余名。

1月28日10点，刘军刚刚完成查

房、提出诊疗计划，一名患者突然气促加重、血氧饱和度下降到60%，吸氧无效，改为高流量氧疗治疗，20分钟后，患者血氧饱和度逐渐上升到95%。这时，黄冈市中医院打来电话说有个疑似新冠肺炎患者，情况紧急。

刘军迅速赶到中医院时，病人情况非常危急，他立即为病人进行气管插管、上呼吸机，病情缓解后，他又与当地医生一起研究制订下一步治疗方案。这一忙，就是2个小时，脱下隔离服，衣服已经湿透、午饭也没顾得上吃，此时钟已指向14时。对于刘军来说，这只是他抢救的众多新冠肺炎患者中的一个。

勇挑重担，交出抗疫圆满答卷

1月29日，衡阳援鄂医疗队转战黄冈市中心医院大别山区域医疗中心。刘军勇挑重担，带领医疗队员，用最快

速度开辟出新的病区。12个小时内，他们从黄冈市惠民医院安全转诊了54名新冠肺炎确诊患者，包括9名重症及3名危重患者。在隔离病房，每一分都面临病毒的危险，特别是气管插管、采集咽拭子这些高危操作，必须慎之又慎。刘军凭借精湛的医疗技术，与唐肖春等医护人员一起完成了一例高危医疗操作，治疗效果明显。

越是艰险越是冲锋在前，刘军的一言一行引领着援鄂医疗队的“勇士们”无畏前行。“要把我们党员的这种积极性、先进性体现出来，我们鼓励党员冲锋在前。苦的、累的、危险的事情，我们党员先做。”2月4日，衡阳市中心医院党委批复同意，临时党支部在抗疫一线发展陈腊梅、罗阳等7名同志为预备党员。

回想当时前往黄冈参与疫情防控工作的日日夜夜，刘军说，“驰援黄冈，感动太多，是一辈子值得珍藏的记忆。”

让刘军印象深刻的是曾收治的一名新冠肺炎患者——黄冈市中心医院神经外科副主任医师熊学辉。由于是同行关系，刘军与熊学辉自然地熟络起来，他了解到，熊学辉是在一位确诊患者实行脑外伤手术时而感染的。然而，即使

在感染的情况下，熊学辉仍旧心态乐观，他常常鼓励刘军，“我既是你的患者，也是你的‘战友’，我们要并肩作战，与疫情作斗争……”

一句句温馨的话语，给予了刘军很大的触动。刘军坦言：“熊学辉的鼓励，使他燃起了莫大的信心，身为医生，就有责任拼尽一切守护患者的健康。”

8月26日，黄冈市中心医院医师熊学辉和黄冈市中心医院神经内科护士长李宝云，踏上前往衡阳的列车，只为赶在衡阳市庆祝第三个中国医师节晚会现场，给“战友”刘军送来惊喜和祝福。当晚，刘军和医疗队员郭松文、唐肖春，正在讲述抗疫期间那段难忘经历时，熊学辉和李宝云突然现身。意料之外的相见，让刘军等队员按捺不住内心的激动，他们紧紧相拥，也让现场观众为之动容、潸然泪下。

专家简介

江南，副主任中药师，全国中药特色技术传承人才。湖南中医药大学本科毕业后，一直在衡阳市中医医院工作，现任药剂科主任。

滥用中药 小心伤身

市中医医院药剂科主任江南表示，很多市民在服用中药时存在误区，自行服用或滥用中药，容易给身体造成损害

■朱嘉林

“养生”，现在已是所有年龄段群体都关注的热词。近年来，不少人开始追求“中医养生”。提到“中医养生”，不得不说的是中药。在很多人看来，中药意味着纯天然、无毒、滋补等功效，甚至把中药当作保健品来长期服用，调理身体。

对此，市中医医院药剂科主任江南提醒：“是药三分毒，中药也是有偏性的，中药的配伍、煎煮的方式、服用的多少都有讲究，自行服用或滥用中药，不仅不治病，反而容易给身体造成伤害。”

如何才能最大限度地发挥中药的长处，同时避免中药伤身呢？江南建议，不要轻信“纯天然”“纯植物”等药品宣传，改变中草药无毒副作用的认识，开中药要到正规医院的中医科或中医医院，切勿盲目相信偏方、民间土方等，更不要去非正规的诊所和民间医生处开中药。此外，江南还从四个误区提醒市民如何正确服用中药。

误服 错把商陆当人参，老妇住进医院

说起服用中药，江南回忆起几年前一例误服中药的患者，患者是一名50多岁的农村妇女，在野外挖到了一个酷似人参的东西，误认为是“野人参”，于是就摘回家就炖汤喝了，没多久出现腹痛、恶心、呕吐等胃肠道症状，来到该院就诊。检查时患者出现顽固性低血压，便要求其家人把这颗“野人参”也带来给医生识别。

作为一名从医多年的药师，江

南一眼分辨出这并不是人参，而是一种多年生草本植物商陆的根，也是一味中药。他介绍：“商陆的根茎确实与人参非常相似，不了解的人很容易混淆，但其实两者有区别，人参的横切面类似菊花心纹，入口香气独特，而商陆横切面呈有点状的同心环纹，咀嚼时舌头会发麻。”

商陆有毒性，如果过量食用会

出现恶心、呕吐、腹泻、头痛等症状，严重时会出现血压下降、昏迷症状，甚至因心脏和呼吸中枢麻痹而导致死亡。有人因其长得像人参，而自行挖取服用，导致中毒。江南提醒，中药药材还是要去正规医院和药店购买，切勿随便采摘路边的野菜（花、果），尤其是不认识、不熟悉的野菜（花、果），小心误服后给自身带来不可逆转的伤害。

中医有一句话叫“闭门留寇”。江南向我们解释，这是一句比喻，其意思是把盗贼关到屋子里了。用中医的话说，就是有病邪在体内时，若先进行补虚，虚虽补了，却等于是关了门，将病邪留在体内，以后便很难驱逐，因此邪盛体虚时，治疗首当祛邪，不可贸然进补，若必须进补，也应攻补同用。

江南指出，中医治疗疾病，最大的特点就是辨证施治，这是中医最基本的用药准则，可以指导医师正确运

乱服 辨证施治，合理用药是关键

用中药，保证用药安全。 he说道：“如果不辨证施治，用药便会不分寒热，上手便错。”

江南表示，在临床用药中，有些西医往往不区分感冒的证型，不论风寒、风热感冒，简单地认为感冒都可以使用抗病毒口服液、双黄连口服液等中成药治疗，却不知对于风寒感冒的病人而言，使用此类辛凉解表剂只会加重病情。另外，有些西医治疗感冒，还喜欢用小柴胡颗粒，然而这种药物只适合半表

半里的少阳证，单纯的表证选用小柴胡颗粒会引邪入里，导致疾病缠绵难愈。使用中药治疗疾病时，中药的配伍也很重要，随意搭配药材使用轻者效果不佳，中药有“十八反”“十九畏”的配伍禁忌，违背了药物配伍原则可能降低药效甚至引起中毒。另外，江南指出，大家应养成查看中成药的说明书的习惯，有些中成药所含的成份与所服用的中药汤剂中的药物有配伍禁忌，应当避免同时服用。

3 多服 滥用补益药，小心变成“要命毒药”

如今，随着市民养生意识的增强，越来越多人主动购买并服用各种“补”药，许多健康人、甚至年轻人也开始投入抢购“补药”的大军，江南表示，临幊上，已出现不少因为滥用补益药造成身体损害的患者，滥用补益药已然成为一个问题。

补益药，是以补益人体物质亏损、增强人体活动机能、提高抗病能力、消除虚弱症候为主要作用的一类中药。根据功能，补益药可分补气药、补血药、补阴药和补阳药。顾名思义补气药，用于治疗气虚症；补血药，用于治疗血虚症；补阴药，用于治疗阴虚症；补阳药，用于治疗阳虚症。

甘草是最普通的补气中药，然而却含有很多性激素，过量服用容易导致内分泌紊乱，反而会引起头痛、流

鼻血等上火症状；六味地黄丸主要用于滋补肾阴，不少人将它视为“补肾秘方”长期食用，然而，肾阳虚或湿气重的病人长时间使用六味地黄丸，会影响肠胃功能，导致肠胃功能越来越弱，越吃越虚；阿胶已成为不少女性进补的良方，具有补血的功效，但如果脾胃虚弱的女性长期服用后，会出现食欲不振、胃部饱胀等症状……

总而言之，每味中药都存在一个有效的用量范围，超过了最大量，不仅没了药效，甚至还可能引起毒副作用。”江南说，辨证施补是中医使用补益方药的原则，需要进补者，必须在医生指导下，依证选择服用量，切勿过量服用，服用补益药，应有的放矢、对症进补。补之适当，养之得法，方能收到成效。

4 烹错 烹对中药才能保证疗效

日常生活中，不少市民都习惯于将中药一股脑地倒入药罐进行熬煮，其实，这种做法存在一定误区。江南指出，中药煎煮要因药而异，药品不同，煎煮方法也不同，做对了才能保障疗效。

具体来说，龟板、鳖甲等介壳类药物质地坚硬，应打碎先煎，煮沸20—30分钟，再下其他药物同煎，

以使有效成分充分煎出；薄荷、木香、沉香、青蒿等气味芳香借挥发油取效的药物以及大黄、钩藤等久煎失效的药物，宜在一一般药物煎好前5—10分钟时下，以防止有效成分走散、丧失药效；蒲黄、车前子、赤石脂、旋覆花等花粉、细小种子、研末的矿石类药物以及有毛对咽喉有刺激的药物，宜用纱布将

药包好，再与其他药物共同煎煮。再如阿胶、鹿角胶等胶质、粘性大且易溶化的药物，服时兑入热的药液中搅匀、化开，或单独加温、溶化后再兑入药液中搅匀，防止煎煮时粘锅、煮焦，影响药效；对于贵重或不耐高热且难溶于水的药物，如三七、朱砂、牛黄等需研成粉末后，用药液或水冲服。